

# ВИРТУАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВО

УО «Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники»  
г. Минск, Республика Беларусь

Левитский М.А., Балбуцкий Р.В.

Гронский А.Д., - к.ист.н., доцент

Виртуальное государство - образование, имитирующее черты реального государства. Оно имитирует лишь некоторые из критериев, которым должно соответствовать государство как субъект международного права. Многие виртуальные государства либо не обладают территорией либо не имеют над ней реального контроля. Воспроизводят государственные атрибуты. Не принимаются всерьез странами, на территории которых они провозглашены, и не признаются мировым сообществом.

Виртуальные государства не имеют территории или она крайне мала. Размеры территории, обычно, не имеют особого значения — более важной целью такого государства является международное признание. Возможны три государственной территории: 1) государства с виртуальной территорией, представляющей собой место на жестком диске сервера одного из непризнанных государств или на обычном сервере, который физически размещен на территории признанного государства; 2) виртуальная территория, с отсутствием претензий на часть чьей-либо реальной территории; 3) территория государства – географическая точка в нейтральных водах или космическом пространстве. Став субъектом международного права виртуальные государства в праве претендовать на реальную территорию, например территория посольства в каком-либо признанном государстве.

Виртуальные государства имеют всевозможные формы политического устройства. В большинстве своем государства управляются одним человеком – создателем государства. Основной законодательных норм является Декларация независимости. Затем формируется конституция. Действует множество кодексов и законов.

Экономика виртуальных государств довольно проста: в основном выпуск марок, денежных знаков и прочих сувениров. Встречаются государства с более сложной с экономической точки зрения видом деятельности.

Княжество Силенд (Sealand). Физически территория Силенда возникла в ходе Второй мировой войны. Провозглашение Силенда состоялось 2 сентября 1967. Этот день отмечается как главный государственный праздник. В 1968 британские власти попытались оккупировать молодое государство. 2 сентября 1968 судья Эссекса вынес историческое постановление: он признал, что дело находится вне британской юрисдикции. В 1972 Силенд начал чеканить монету. В 1975 вступила в силу первая конституция Силенда. Появились флаг и герб.

Княжество имеет физическую территорию и располагает некоторыми юридическими основаниями на международное признание. Требование независимости базируется на трёх аргументах. Самым фундаментальным из них является тот факт, что Силенд был основан в нейтральных водах до вступления в силу конвенции ООН по морскому праву 1982, запрещающей строительство искусственных сооружений в открытом море, и до расширения суверенной морской зоны Великобритании с 3 до 12 миль в 1987 г. Вторым важным аргументом является решение британского суда 1968 г. об отсутствии юрисдикции Великобритании над Силендом. В-третьих, имеется несколько фактов признания Силенда де-факто. Конвенция Монтевидео гласит, что государства имеют право на существование и самозащиту независимо от официального признания.

Виртустан — группа людей (интернет-сообщество), которая дислоцируется на одноименном сайте (virtustan.net) и в Живом Журнале и позиционируется создателями и участниками как независимое виртуальное государство. Датой образования проекта «Виртустан» является 29 ноября 2004 года. Официальным населением Виртустана считаются участники, перечисленные на странице проекта. Форма управления — абсолютная конституционная монархия. Не имеет конкретного географического положения, но многие граждане Виртустана отдают часть своей личной территории под виртустанскую юрисдикцию.

Республика Лакота (Lakotah, Lakota) — виртуальное государство, провозглашенное группой индейских активистов во главе с Расселом Минсом. От имени Республики Лакота были выдвинуты претензии на часть территории США, которая считается родиной племён лакота. Наибольшую известность получило из-за своей безусловной антиамериканской направленности. Республика Лакота провозглашена 17 декабря 2007 года. При провозглашении было объявлено о расторжении договоров между народом Лакота и федеральным правительством США. Акция объявления независимости Республики Лакота получила широкий резонанс прежде всего в антиамерикански настроенных средствах массовой информации по всему миру. Ни одно правительство, в том числе и непризнанных государств, не прореагировало на провозглашение Республики Лакота.

Основным мотивом своих действий активисты назвали низкий уровень жизни: повышенная детская смертность, безработица, низкие показатели средней продолжительности жизни, самый большой процент подростковых самоубийств, массовый алкоголизм и высокий уровень заболеваемости.

Сейчас Республика Лакота задумывается по принципу союза общин, которые объединены на основе консенсуса между ними. Каждая община в таком проекте будет обладать своими отрядами правопорядка, судьями и советом выборных.

Республика Лакота от чисто виртуального проекта постепенно перерастает в некую практическую реальность: строятся школы, внедряют экспериментальное оборудование по получению электроэнергии, происходит развитие сельского хозяйства, добровольцы из Республики содействуют другим племенам в борьбе за свои права.

Источники:

[http://ru.wikipedia.org/wiki/Виртуальное\\_государство](http://ru.wikipedia.org/wiki/Виртуальное_государство)

<http://www.pcweek.ru/themes/detail.php?ID=71248>

<http://esper.narod.ru/micros/index.htm>